
 
 

  Πειραιάς, 02/05/2023 

  

Προς: ΕΟΠΥΥ και ΗΔΙΚΑ – Νομική Υπηρεσία 

Γενική Διεύθυνση Οργάνωσης και Σχεδιασμού 

Δ/ση Πληροφορικής 

Τμήμα Υποστήριξης Χρηστών 

Υπόψιν κ. Μυλωνά Ε. (210.8121336, d5.t4@eopyy.gov.gr) 

Υπόψιν κ. Αγγούρη Γ. (προϊστάμενο της γενικής Δ/σης Οργάνωσης & Σχεδιασμού αγοράς υπηρεσιών 

Υγείας) 

 

ΘΕΜΑ: Αίτημα για μόνιμη και διαρκή πρόσβαση στον ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας τέκνων από τους 

ασκούντες την γονική μέριμνα γονείς μετά την διάσπαση της συμβίωσης τους. 

 

Αξιότιμοι-ες κύριοι-ες, 

 

Λαμβάνοντας υπόψιν την αλληλουχία της επικοινωνίας μας με τον ΕΟΠΥΥ ως ακολούθως: 

Από 02/11/22 αίτημα μας προς τον ΕΟΠΥΥ για την διαρκή και μόνιμη πρόσβαση στον Ηλεκτρονικό 

Φάκελο Υγείας Τέκνων μετά την διάσπαση της συμβίωσης των γονέων τους, μέσω αμφότερων των 

ηλεκτρονικών ατομικών φακέλων υγείας τους,  

Την από 16/11/22 απάντηση του DPO προς τον ΕΟΠΥΥ,  

Την από 17/11/22 απάντηση του ΕΟΠΥΥ προς την ΑΜΚΕ «Παιδί με 2 Γονείς» με Αρ. Πρωτ. 

ΔΒ2Δ/478/27990, ο ασκών/ούσα γονική μέριμνα … να απευθυνθεί σε οποιαδήποτε Περιφερειακή 

Δ/ση (ΠΕΔΙ) του ΕΟΠΥΥ, 
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Την από 21/11/22 γνωμοδότηση του DPO προς το ΠΕΔΙ Φθιώτιδας, όπου επαναλαμβάνονται τα 

σημεία της από 16/11/22 προς ΕΟΠΥΥ, 

Την από 24/11/2022 απάντηση του ΕΟΠΥΥ προς την ΑΜΚΕ «Παιδί με 2 Γονείς»,  

Την από 06/03/2023, επιστολή μας όπου σας γνωστοποιούμε περιστατικά άρνησης Περιφερειακών 

Διευθύνσεων ΕΟΠΥΥ στη δυνατότητα πρόσβασης σε γονείς ασκούντες την γονική μέριμνα σε ΦΑΥ 

τέκνων τους, αλλά και το αίτημα μας για διευκρινιστική από μέρους για τους λόγους του χρονικού 

περιορισμού της πρόσβασης, και 

Την από 28/03/2023, απαντητική σας όπου μας επιβεβαιώνεται εκ νέου ότι αμφότεροι ασκούντες 

γονική μέριμνα γονείς οφείλουν να έχουν ισότιμη πρόσβαση στο ΦΑΥ των τέκνων τους, και 

Την από 31/03/2023 (ΔΒ2Δ/226) απάντηση σας και 24/03/23 Γνωμοδότηση του dpo του 

Οργανισμού,  

Την από 03/04/2023 επιστολή μας όπου αιτούμαστε την άρση του χρονικού περιορισμού πρόσβασης 

σε γονείς ασκούντες την γονική μέριμνα (με Αρ. Πρωτ.9087/05-04-2023), όπου και εκτέθηκε ότι ο 

χρονικός περιορισμός πρόσβασης στον γονέα ισοδυναμεί με χρονικό περιορισμό πρόσβασης στον 

ίδιο τον ασφαλιζόμενο, ήτοι το ανήλικο τέκνο του οποίου ασκεί γονική μέριμνα, άρα και 

εκπροσώπηση αυτού έναντι κάθε αρχής. 

Την από 10/04/2023, απάντηση σας με Αρ. Πρωτ. ΔΒ2Δ/236/οικ.9087, όπου αναφέρετε ότι θέση του 

Οργανισμού σας είναι ότι δεν τίθεται περιορισμός του ασφαλιζόμενου στην πρόσβαση των 

προσωπικών του δεδομένων υγείας (ήτοι ιατρικά δεδομένα του ανήλικου τέκνου) και ότι δύναται να 

λειτουργήσει η πρόταση μας περί ενημέρωσης από τον έτερο γονέα σε περίπτωση έκπτωσης από τη 

γονική μέριμνα του άλλου, 

Την από 20/04/23 επιστολή μας (με ΑΠ 10797/24-4-23), όπου αιτούμαστε διευκρινιστικής οδηγίας 

προς τις αρμόδιες ΠΕΔΙ του ΕΟΠΥΥ και την εφαρμογή της πρότασης περί άρσης πρόσβασης σε 

προσωπικά δεδομένα υγείας ανηλίκων τέκνων από γονείς μόνο σε περιπτώσεις που οιοσδήποτε έχει 

έννομο συμφέρον προσκομίσει στην υπηρεσία σας σχετική ανασταλτική απόφαση άρσης γονικής 

μέριμνας, 

Την από 25/04/23 απάντηση σας (με ΑΠ ΔΒ2Δ/245 /25-4-23) όπου αρνείστε την τροποποίηση της 

διαδικασίας και αποστολή διευκρινιστικής εγκυκλίου προς τις αρμόδιες ΠΕΔΙ του ΕΟΠΥΥ, 



 
Αναγκαζόμαστε να επανέλθουμε καθώς μένουν αναπάντητα τα πρότερα ερωτήματα και αιτήματα 

μας από 03/04/23.  

Συγκεκριμένα παρακαλούμε όπως επανέλθετε με απάντηση του DPO του Οργανισμού σας σχετικά 

(α) Με νομικά τεκμηριωμένη αιτιολόγηση για την περιορισμένης χρονικής διάρκειας πρόσβαση σε 

γονείς που αποδεδειγμένα ασκούν γονική μέριμνα, την στιγμή που δεν αναφέρεται η αντίστοιχή 

διαδικασία που ακολουθεί ο οργανισμός για τον γονέα που διατηρεί έμμεσα ασφαλισμένο το τέκνο 

στην μερίδα του. Πως ο Οργανισμός σας διασφαλίζει ότι ο γονέας που ασφάλισε αρχικά έμμεσα το 

τέκνο στη μερίδα του, συνεχίζει να ασκεί τη γονική μέριμνα αυτού; Είναι υπόχρεος σε επιβεβαίωσης 

προς τον Οργανισμό σας ότι συνεχίζει να ασκεί γονική μέριμνα κάθε έξι (6) μήνες, όπως ζητείται από 

τον έτερο γονέα που αιτείται πρόσβασης;  

Είχαμε άλλωστε επισημάνει ότι τέτοιος μηχανισμός επί του παρόντος δεν υφίσταται εκ μέρους του 

Οργανισμού σας και είχε προταθεί από την ΑΜΚΕ «Παιδί με 2 Γονείς» ως πρακτική ίσης μεταχείρισης 

πολιτών, η άρση του χρονικού περιορισμού αλλά και η εφαρμογή της διαδικασίας της άρσης 

πρόσβασης μόνο σε περιπτώσεις που αποδειχθεί, από οποιονδήποτε ασκούντα έννομο συμφέρον, η 

αφαίρεση γονικής μέριμνας. 

Επί της ως άνω πρότασης, παρόλο που στην από 10/04/23 επιστολή σας (με ΑΠ ΔΒ2Β/236 /10-04-23) 

είχατε συμφωνήσει ότι τέτοια πρόταση θα μπορούσε να ευδοκιμήσει αναφέροντας «Σε κάθε 

περίπτωση δύναται να λειτουργεί η πρόταση σας, περί ανάκλησης αυτής της πρόσβασης, από τη 

στιγμή που κάποιος από τους δύο ασκούντες την γονική μέριμνα γονείς, προσκομίσει στον Οργανισμό 

αποδεικτικό έγγραφο έκπτωσης της γονικής μέριμνας του ετέρου γονέα και απευθυνθεί σε 

Περιφερειακή Διεύθυνση (ΠΕΔΙ)», σήμερα επανέρχεστε με επιστολή σας όπου αποσιωπάτε, άλλως 

αρνείστε, την προτεινόμενη πρακτική, αναφέροντας ότι όλα τα ερωτήματα έχουν καλυφθεί με την 

από 24/03/23 γνωμοδότηση του DPO σας. 

(β) Με νομικά τεκμηριωμένη αιτιολόγηση σχετικά με το πεδίο της γονικής μέριμνας που αφορά στην 

εκπροσώπηση του τέκνου από αμφότερους γονείς που ασκούν αυτή. Όπως είχε αναφερθεί στην 

επιστολή μας προς τον Οργανισμό σας την 04/04/23, «Υπό το πνεύμα και γράμμα του νόμου, 

οιοσδήποτε γονέας ασκεί γονική μεριμνά, δεν έχει μόνο δικαίωμα πρόσβασης στον Φάκελο 

Ασφάλισης Υγείας του τέκνου, αλλά πρωτίστως, ως ασκών την γονική του μέριμνα, την 

εκπροσώπηση αυτού έναντι κάθε δημόσιας ή ιδιωτικής αρχής. Στην προκειμένη περίπτωση, η 

άρνηση ή ο περιορισμός (έστω και χρονικός) της πρόσβασης στον Φάκελο Ασφάλισης Υγείας του 

τέκνου του ισοδυναμεί με άρνηση πρόσβασης του ίδιου του τέκνου στον προσωπικό του Φάκελο 



 
Υγείας. Το δικαίωμα αυτό είναι αυτοτελές, πηγάζει από την άσκηση εκπροσώπησης του τέκνου στα 

πλαίσια της γονικής μέριμνας, συνεπάγεται την ταύτιση του γονέα με το υποκείμενο δηλαδή το 

τέκνο, δεν σχετίζεται με την άσκηση της επιμέλειας και δεν προϋποθέτει την παροχή 

εξουσιοδότησης κανενός εκ των δύο γονέων.» 

Παρόλο που το κομμάτι της «μη ύπαρξης προϋπόθεσης της παροχής εξουσιοδότησης κανενός εκ των 

δύο γονέων» απαντάται στην εν λόγο γνωμοδότηση του DPO σας, μένει νομικά αναπάντητο το 

κομμάτι της εκπροσώπησης του ανήλικου τέκνου από γονέα που ασκεί γονική μέριμνα. 

(γ) Στο έγγραφο που επικαλείστε (γνωμοδότηση του DPO του Οργανισμού από 24/03/23)  για τις 

διαδικασίες που περιγράφονται σχετικά με την προστασία του δικαιώματος συνεχιζόμενης 

πρόσβασης στον ΦΑΥ των τέκνων λόγω της νόμιμης (γονικής) μέριμνας από την υπηρεσία σας 

αναφέρεται ρητά ότι: 

Παρ.3: «Ο Οργανισμός, προκειμένου να διαπιστώσει και να εξακριβώσει κάθε φορά, ότι πληρούνται 

οι ανωτέρω προϋποθέσεις και να είναι σε θέση να αξιολογήσει τα σχετικά έγγραφα αιτήματα, 

προτείνεται να ζητά από τον γονέα που αιτείται πρόσβασης, τα έγγραφα που πιστοποιούν την έννομη 

σχέση του με το ανήλικο τέκνο και την άσκηση της γονικής μέριμνας (και) από αυτόν, όπως ….» 

Αυτή η διαδικασία είναι κατανοητή, γίνεται άπαξ από αμφότερους τους γονείς και είναι καθόλα 

αποδεκτή. 

Παρ.6: «Το δικαίωμα πρόσβασης βάσει και του ΓΚΠΔ πρέπει να δύναται να ασκείται ευχερώς και σε 

εύλογα χρονικά διαστήματα από το υποκείμενο των δεδομένων για την επίγνωση και επαλήθευση 

της νομιμότητας της επεξεργασίας. Εν προκειμένω, το χρονικό διάστημα παροχής πρόσβασης σε 

γονέα που ασκεί γονική μέριμνα στα προσωπικά δεδομένα του ανήλικού τέκνου του λ.χ. μέσω της 

σύνδεσης του στον ΦΑΥ του ανηλίκου, προτείνεται να είναι εύλογο και επαρκές (και κατ’ αρχήν όχι 

διαρκές και μόνιμο), ώστε αφενός μεν να ικανοποιηθεί αποτελεσματικά το δικαίωμα πρόσβασης στα 

δεδομένα που ζητούνται, αφ’ ετέρου δε, να διασφαλίζεται ότι το δικαίωμα αυτό παραμένει σύννομο 

στη διάρκεια του χρόνου και δεν έχει με οποιονδήποτε τρόπο μεταβληθεί ή απωλεσθεί (λ.χ. με 

αφαίρεση της γονικής μέριμνας). Η έννοια του εύλογου χρονικού διαστήματος θα μπορούσε να 

αποτελεί μια περίοδος λ.χ. έξι (6) μηνών, η οποία θα πρέπει κάθε φορά να κρίνεται από την Υπηρεσία. 

Η διάρκεια πρόσβασης στα προσωπικά δεδομένα του ανηλίκου, θα μπορούσε να επεκτείνεται 

χρονικά με την προσκόμιση Υπεύθυνης Δήλωσης από τον αιτούντα, η οποία θα βεβαιώνει, ότι δεν 

έλαβε χώρα οποιαδήποτε τροποποίηση ως προς την άσκησης της γονικής μέριμνας από αυτόν και ότι 



 
εξακολουθούν να είναι σε ισχύ και εφαρμογή τα έγγραφα που είχαν αρχικά προσκομισθεί στην 

Υπηρεσία.» 

Δεν έχουμε λάβει ακόμα καμία αιτιολογημένη απάντηση για τον ορισμό της διάρκειας του εύλογου 

χρονικού διαστήματος των έξι (6) μηνών από τον DPO σας, ούτε για τον μηχανισμό διασφάλισης 

άσκησης γονικής μέριμνας από αμφότερους τους γονείς. Παρακαλούμε όπως προωθήσετε την 

επιστολή μας στη Νομική σας Υπηρεσία και επανέλθετε επί των καίριων ζητημάτων που εκθέτουμε.  

Η πρακτική της περιορισμένης χρονικής διάρκειας πρόσβασης στον ΦΑΥ τέκνων, λειτουργεί 

ανασταλτικά προς την απρόσκοπτη άσκηση γονικής μέριμνας από οποιοδήποτε γονέα, ενώ η 

επαναλαμβανόμενη απόδειξη της συνέχισης άσκησης γονικής μέριμνας υποβάλει τους πολίτες αλλά 

και τον Οργανισμό σας σε χρονική επιβάρυνση με αιτήματα που αποσκοπούν στο να αποδείξουν τη 

συνέχιση του αυτονόητου. Αφενός πολίτες, αναγκάζονται να δαπανούν χρόνο στο να αποδείξουν την 

μη συνήθη περίπτωση (αυτή της παύσης άσκησης γονικής μέριμνας) και όχι της συνήθους συνθήκης 

(αυτής της συνεχιζόμενης άσκησης γονικής μέριμνας), αφετέρου ο Οργανισμός αναγκάζεται να 

διεκπεραιώνει αυτονόητα αιτήματα. 

 

Εκ των ανωτέρω, παρακαλούμε όπως γίνει δεκτό το αίτημά μας περί παροχής μόνιμης, απρόσκοπτης 

και διαρκούς πρόσβασης στον  Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας και στο Ηλεκτρονικό Βιβλιάριο Υγείας  

Η.Β.Υ.Π. τέκνων και στους δύο γονείς, εφόσον ασκούν νόμιμα τη γονική μέριμνα ανεξάρτητα από το 

αν η επιμέλεια ασκείται από κοινού ή αποκλειστικά από τον ένα από αυτούς, διασφαλίζοντας 

αφενός την ίση μεταχείριση πολιτών και αφετέρου διασφαλίζοντας με τη συνδρομή σας την 

εφαρμογή του πνεύματος του Ν. 4800/21 για την από κοινού και εξίσου άσκησης γονικής 

μέριμνας.  

Περιορισμός αυτού του δικαιώματος οφείλει να ενεργοποιείται μόνο σε περιπτώσεις άρσης γονικής 

μέριμνας η οποία γνωστοποιείται από έτερο πρόσωπο (ή γονέα) με έννομο συμφέρον, λ.χ. εφόσον 

κάποιος από τους δύο ασκούντες την γονική μέριμνα γονείς προσκομίσει στον Οργανισμό σας 

αποδεικτικό έγγραφο έκπτωσης της γονικής μέριμνας του ετέρου γονέα. 

 

 

 



 
Με εκτίμηση, 

Ζαχαράτος Γιάννης  

6977 985471 

Για την ΑΜΚΕ A Child Needs 2 Parents / Παιδί με 2 Γονείς 

www.achildneeds2parents.gr 

 

 

http://www.achildneeds2parents.gr/

